



— **Татьяна Васильевна, перед Рязанской ТПП — множество задач. Какие из них вы считаете основными?**

— Первостепенное внимание наша палата, конечно, уделяет защите интересов бизнеса — и малого, и среднего, и крупного. Приходилось нам противостоять и рейдерству, и монополистам. Борьба с ними способствовала росту членской базы, укреплению авторитета в регионе и на российском уровне, совершенствованию взаимоотношений с предприятиями, организациями и органами власти. В приветствии к участникам недавно состоявшегося отчетного собрания палаты президент ТПП РФ Евгений Примаков отметил значительную роль Рязанской торгово-промышленной палаты в развитии регионального предпринимательства, расширении межрегиональных и международных деловых контактов, повышении инвестиционного потенциала области.

Палата в регионе — генератор творческих, интересных, общественно полезных дел. Мы стараемся, чтобы бизнес развивался успешно, совершенствовал рынок услуг, приближал их к потребителю, увеличивал численность занятого населения.

Для наших предприятий важнейшей проблемой является сбыт продукции. Учитывая это, Рязанская ТПП инициировала десятки презентаций товаропроизводителей, организовала множество бизнес-встреч в регионах России и Белоруссии. Мы помогаем коллегам из территориальных палат организовывать деловые миссии в Рязань. Это позволяет товаропроизводителям устанавливать новые контакты, расширять сотрудничество, что немаловажно в условиях кризиса. Традиционно проводятся межрегиональные и международные выставки-ярмарки. По статистике, Рязанская ТПП прочно занимает лидирующее положение в сфере выставочно-ярмарочной деятельности в Ассоциации палат ЦФО. Она оказывает помощь предприятиям и предпринимателям и по многим другим направлениям.

— **Часто вам приходилось за годы вашей деятельности вставать на защиту предпринимателей?**

— Делаем это практически постоянно. В силу несовершенства законодательства, существования административных барьеров, нам часто приходится защищать бизнес. Но хочу отметить, что рязанский бизнес — очень грамотный, организованный и сплоченный, отлично знает свои права и обязанности. Можно вспомнить хотя бы ситуацию пяти-шестилетней давности, когда была резко поднята стоимость аренды муниципального имущества. Почти каждый день проводились различного рода совещания. Наконец, после обращения к губернатору, на решение горсовета был наложен мораторий.

Еще один пример. Два года назад нам пришлось побороться с монополистами — в частности, с кабальными условиями договоров, которые навязывались нашим предпринимателям со стороны Межрегионгаза. Совместно с антимонопольным управлением, хотя и не в полной мере, нам удалось решить и этот вопрос.

Немало пришлось помогать представителям регионального бизнеса в прошлом году, в период подготовки и обсуждения областного закона о порядке приватизации недвижимого государственного и муниципального имущества, арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства. В Рязанской палате прошло немало собраний, круглых столов на эту

управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Рязанской области впервые заключили соглашение о сотрудничестве с целью объединения усилий по защите прав малого бизнеса, ликвидации излишних препятствий на его пути. Решено также заключить соглашение о сотрудничестве с Главным управлением МЧС России по Рязанской области. Этот документ будет способствовать защите прав предпринимателей при проведении государственного контроля. Удалось наладить хорошие конструктивные отношения и с Рязанской таможней.

В последнее время активизировалась работа исполнительных и законо-

дательных органов власти города Рязани по поддержке предпринимательства в кризисный период. Они принимают участие в мероприятиях палаты, поддерживают многие наши инициативы. Совместно с городскими властями и предпринимателями Рязанская ТПП провела несколько круглых столов и рабочих совещаний по проблемам малого бизнеса. Темой этих встреч были, например, взаимоотношения предприятий и энергоснабжающих компаний, запреты в области организации наружной рекламы, проблемы развития ЖКХ и строительной отрасли.

— **Несмотря на определенные трудности, малый и средний бизнес в Рязани все же развивается?**

бо эффективные антикризисные программы?

— Определенные шаги в этом направлении власти предпринимают. Но я хотела бы рассказать, что делает Рязанская торгово-промышленная палата для защиты предпринимательства, чтобы оно понесло в этом кризисе как можно меньше потерь. Мы провели серию круглых столов с участием предпринимателей и кредитных организаций, чтобы совместно выработать решения проблем кредитования бизнеса в условиях кризиса. Недавно на одном из совещаний в палате была предложена программа антикризисной помощи членам Рязанской ТПП. Она предполагает создание при палате антикризисного комитета и предоставление членам ТПП различных бесплатных услуг. В том числе: информационную поддержку предприятий в поиске деловых контактов по РФ; юридические консультации; размещение коммерческих предложений на сайте Рязанской ТПП и в нашем издании «Под знаком Меркурия»; проведение «деловых четвергов» с целью обсуждения актуальных вопросов бизнес-сообщества; организацию на сайте палаты электронной биржи, которая позволит размещать предложения наших членов по обмену товарами и услугами.

— **Насколько востребована сейчас деятельность Рязанской торгово-промышленной палаты?**

— Судите сами: сейчас наша ТПП объединяет более 850 предприятий и организаций. И каждый год их число увеличивается. Это хороший показатель. Увеличение числа членов — это свидетельство востребованности ТПП. Причем в палате представлен и малый бизнес — примерно две трети членов. Это естественно, потому что именно малый бизнес больше всего нуждается в поддержке, и он объединяется. А за последние два года к нам активно вливался крупный бизнес в силу того, что мы довольно успешно вели кампанию по защите бизнеса от притязаний монополистов. В последнее время к палате присоединяются предприятия аграрного комплекса, у них тоже есть вопросы, которые можно успешно решать лишь сообща.

Хочу отметить, что мы никогда никого не агитируем вступать в члены палаты. Предприниматели видят нашу работу и сами приходят к пониманию того, что принадлежность к палате открывает для них дополнительные возможности в получении консультаций, определенной помощи, информационной поддержки. И я рада, что мы полезны бизнесу и востребованы. Мы многому научились за эти годы. У палаты сильный организационный ресурс, и даже монополисты нас остерегаются.

Подготовлено пресс-службой Рязанской ТПП

НА ЗАЩИТЕ БИЗНЕСА

Членская база Рязанской торгово-промышленной палаты, созданной около шестнадцати лет назад, — одна из самых больших в Цент-

ральном федеральном округе России. Слово — президенту палаты Татьяне ГУСЕВОЙ, члену правления ТПП РФ.

Представляем собеседника



Татьяна Васильевна Гусева родилась 9 января 1957 года.

В 1984 году окончила факультет журналистики Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. С 1984 по 1990 год работала в СМИ.

Последние 15 лет является президентом Рязанской торгово-промышленной палаты.

Неоднократно стажировалась и повышала квалификацию на курсах в различных странах мира.

Награждена Знаком отличия ТПП РФ, медалью московского бизнес-сообщества им. Ивана Калиты, серебряным Знаком отличия Гильдии финансовых менеджеров, грамотой Минпромнауки и технологий РФ, почетными грамотами губернатора Рязанской области.

тему с участием представителя исполнительной и законодательной власти области и предпринимателей, арендующих государственное и муниципальное имущество. Областное правительство без учета предложений предпринимателей настаивало на проекте закона, предусматривающем крайне малый срок рассрочки выкупа арендуемых помещений, — один год для непроизводственной сферы деятельности и три года — для производственного бизнеса. Это был совершенно неприемлемый для бизнес-сообщества вариант. Предприниматели даже устраивали пикеты. В результате длительных переговоров с областной думой и правительством этот срок был увеличен до трех лет для непроизводственной сферы бизнеса и пяти лет — для производственных.

— **Удается ли вам выстраивать нормальные отношения с федеральными структурами, региональными властями?**

— Особенно тесное и эффективное взаимодействие у палаты налажено с двумя федеральными структурами — управлением Федеральной антимонопольной службы по Рязанской области и областной прокуратурой, которые активно поддерживают малый бизнес, помогают защищать его интересы. С ними заключены соглашения о сотрудничестве, и мы взаимодействуем очень активно. В прошлом году Рязанская ТПП и

— Условия для развития бизнеса в Рязани есть, и не хуже, чем в других регионах. Система налогообложения у нас даже лучше, чем у многих. Единственное, что оставляет желать лучшего, — это инфраструктура поддержки бизнеса. Палата иногда брала на себя и административные функции, участвовала в организации заявок в Министерство экономического развития и торговли. Были разработаны программы с большим финансированием и софинансированием малого бизнеса. Они направлены на создание бизнес-инкубаторов, на инновационную деятельность, есть также программы финансирования фондов поддержки предпринимательства и сопровождения экспортно ориентированных предприятий. Но все же инфраструктура поддержки по-прежнему хромает. Который год мечтаем об организации бизнес-инкубатора. Малый бизнес нуждается в создании и государственного гарантийного фонда поддержки предпринимательства, инновационного фонда, фонда венчурного финансирования. Очень бы хотелось, чтобы у нас, как и во многих субъектах, были технопарки, а самое серьезное желание — создать экономическую зону, где бизнес чувствовал бы себя комфортно.

— **Финансово-экономический кризис прибавил проблем региональному бизнесу. Действуют ли в регионе какие-ли-**

Над чем работаем

«Да здравствует красота!»

Рязанская торгово-промышленная палата и клуб деловых женщин провели праздничное шоу-представление «Да здравствует красота!», которое было приурочено к Международному женскому дню 8 марта.

В третий раз был организован этот праздник для работников предприятий и организаций области — его участниками традиционно стали женщины. Именно им была посвящена большая концертно-развлекательная программа. Для участников вечера в фойе работала выставка-продажа подарков и сувениров. Никого из участников праздничного вечера не оставило равнодушным дефиле — показ эксклюзивных моделей одежды.

К Международному женскому дню 8 марта была приурочена и традиционная межрегиональная выставка-ярмарка «Мир женщины».

Свою продукцию представили многие известные фирмы из Москвы, Санкт-Петербурга, Ярославля, Нижнего Новгорода, Твери, Воронежа, Костромы, а также

Московской, Владимирской, Волгоградской и других областей, чьи товары пользуются широким спросом.

Ателье «Стильная штучка» из Рязани в первый день работы выставки провело показ авторских моделей. Среди его участников — УПК Курского государственного технического университета, который привез в Рязань сувениры из дерева и металла с художественной росписью, посуду из дерева; московская фирма «Островок Валамо», представившая керамические изделия ручной работы; фирма «Гобелены» из Москвы, изготавливающая текстиль для дома, картины в багете; предприятие «ГардинЛюкс» из Брестской области Республики Беларусь (комплекты штор); фирма «Лайн Текс» из Санкт-Петербурга (элитное постельное белье).

Не оставила женщин равнодушными одежда, выполненная мастерами фирм «Вязаный мир» из Воронежа, «Царица» из Нижнего Новгорода, «Светлана» из Костромы, а также латвийский трикотаж, белорусские костюмы и платья, трикотаж Калининградской фабрики, товары других производителей.





В торжествах по случаю юбилея, устроенных на ремонтной площадке в одном из центральных корпусов завода, на фоне боевых самолетов дальней авиации, участвовало немало почетных гостей. Тепло приняли авиаремонтники президента Рязанской торгово-промышленной палаты Татьяну Гусеву, которая здесь нередкий гость. Она отметила, какую важную роль играет работа предприятия в сегодняшних экономических условиях. То, что портфель заказов здесь укомплектован на обозримую перспективу, является серьезной заслугой руководства предприятия и свидетельствует о его высокой репутации в России и в мире.

Генеральному директору предприятия, заслуженному военному специалисту РФ, заслуженному предпринимателю РФ Сергею Соколу было адресовано немало теплых слов. Сергей Иванович возглавил 360 авиаремонтный завод в непростые годы, когда произошел развал некогда единой и стройной системы советской дальней авиации, с гарантированными государственными заказами, планово-восстановительными ремонтами авиационной техники. Распад этой системы отразился и на деятельности предприятия. Но усилиями генерального директора, руководства завода, его коллектива удалось преодолеть период застоя и выйти из кризиса. Для этого в производственный процесс пришлось внести определенные коррективы, все они были направлены на совершенствование технологии ремонтов.

Выступая на одной из встреч с коллективом предприятия, заместитель главкома ВВС по вооружению генерал-майор Александр Павлов подчеркнул: «Работа, которую вы выполняете на благо Дальней стратегической авиации РФ — щита нашей Родины, очень сложна и ответственна. 360 авиационный ремонтный завод — единственный в России, которому поручено продлевать жизнь таким лайнерам, как Ту-95, Ту-22, Ил-78. Завод поднялся на такой уровень, что качество ремонтных и восстановительных работ здесь очень высокое».

На рязанской земле заводом отремонтированы сотни тяжелых самолетов различных модификаций для российских и иностранных заказчиков. За свою историю предприятие освоило ремонт более двадцати типов различных самолетов, включая самые современные, в том числе двойного назначения. Немалая заслуга завода в том, что наша стратегическая авиация успешно выполняет поставленные перед ней задачи во всех частях мира.

Сегодня, имея соответствующие лицензии и сертификаты, завод осуществляет следующие виды работ:

- ремонт и все формы технического обслуживания гражданских транспортных самолетов Ил-76Т (ТД);
- ремонт и регламентные работы транспортных самолетов Ил-76М (МД), самолетов-заправщиков Ил-78, самолетов Ту-22МЗ, Ту-95МС;
- ремонт комплектующих изделий самолетов;

Оборонка умеет все

ПРИПИСАНЫ К НЕБУ

ОАО «360 авиационный ремонтный завод» отметил 14 ноября 2008 года 50-летие своей деятельности на рязанской земле, куда полвека назад предприятие было передислоцировано из забайкальского поселка Укурей Читинской области. В Рязани было создано производство по ремонту са-

молетов стратегического назначения. Со временем оно превратилось в мощную производственную базу, где разработаны и успешно внедряются новые уникальные технологии. Здесь работают квалифицированные кадры. Рядом с предприятием построен современный жилой микрорайон.

Исторический путь завода начался в Забайкалье 25 апреля 1940 года. После перебазирования осенью 1958 года в Рязань завод стал базовым ремонтным предприятием для самолетов дальней авиации и по настоящее время является лидером в этой области.



В 2008 году по итогам конкурса «Лучшие предприятия и организации Рязанской области», проводимого правительством области и Рязанской торгово-промышленной палатой, 360 APZ отмечен дипломом в номинации «Лучшее предприятие отрасли» и грамотой за наиболее эффективное управление персоналом. А генеральный директор 360 APZ Сергей Иванович Сокол признан «Директором года» в ежегодном конкурсе общественного признания «Люди года».



— доработку авиационной техники по бюллетеням промышленности;

— изготавливает широкий ассортимент резиновых технических деталей для ремонта авиационной техники — как для нужд своего производства, так и для сторонних заказчиков;

— производит техническое освидетельствование баллонов, устанавливаемых на летательных аппаратах, и баллонов промышленного назначения.

«Завод выполняет не только серийный ремонт большого числа типов и модификаций авиационной техники, но и ее глубокую модернизацию, — подчеркивает генеральный директор Сергей Сокол. — Мы осуществляем уникальные технологические операции, которые под силу только мощным самолетостроительным заводам. Предприятие оснащено современным оборудованием, укомплектовано высококвалифицированными специалистами, профессионализм которых позволяет с высоким качеством решать любые задачи по ремонту воздушных судов...»

Возможности 360 APZ велики. Это и выполнение технологических операций, не предусмотренных серийной ремонтной документацией, и поиск прогрессивных технологий ремонта с их последующим внедрением в производство, и выполнение плановых заданий по ремонту тяжелых самолетов, оснащенных сложнейшими комплексами навигационного, радиоэлектронного и другого оборудования. Введены в строй и успешно функционируют стенды для ремонта и комплексной настройки многофункциональных прицельно-навигационных и пилотажно-навигационных комплексов, астроинерциальных навигационных систем самолетов. Завод выполняет доработку самолетов Ту-95МС и Ил-78 под спутниковый радионавигационный комплекс СРНК-21ДВ, который повышает возможности при выполнении задачи дозаправки самолетов в воздухе. Предприятие постоянно проводит работы по модернизации авиационной техники под новые виды и типы авиационного и радиоэлектронного оборудования. Освоен ремонт широкой номенклатуры цифровых вычислительных машин. Центральная заводская лаборатория 360 APZ выполняет поверку средств измерений времени и частоты, давления, вакуумных средств измерений, геометрических, механических, электрических, магнитных, радиотехнических, радиоэлектронных и других средств измерений.

Высокий уровень ремонта авиационной техники, большие возможности производства и широкая номенклатура услуг, выполняемых с высоким качеством, несомненно представляют интерес для партнеров предприятия.

Сегодня на предприятии работают 1300 специалистов различного профиля. Заводской коллектив славится добрыми традициями. Среди авиаремонтников много трудовых династий: двенадцать из них с общим семейным стажем работы от 71 до 115 лет. В последние годы на предприятие пришло много молодежи. Труд на заводе привлекателен и почетен.